

EL ACCITANO.

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

¿SE HARÁ?

Dada la actitud de las provincias de Alicante, Almería, Granada, Murcia y Jaén. Dada por otra parte la pertinacia de la empresa concesionaria del ferrocarril de Murcia á Granada encaminada á no cumplir los pactos que celebrados tiene con la Nación, ora porque no tenga capital suficiente, ya por otras causas que ella se sabrá y todos parece que ignoramos.

¿Se hará el trozo de vía que resta desde Baza á nuestra capital de provincia en el término que queda de prórroga?

Caso de que los poderes de la Nación atiendan, que es seguro atenderán, á la asamblea regional, á los representantes de las cinco provincias, á los ayuntamientos de ellas y á la opinión, no concediendo á la empresa constructora un nuevo plazo para la terminación de dicho trozo, creemos firmemente que se hará en el término que de prórroga dispone la compañía, y esa creencia es de masiadamente fundada.

¿Cómo vá á perder la explotación de un asunto de importancia suma precisamente en una zona rica y por ende virgen en lo que á dicha explotación atañe y respeta.

¿Cómo vá á contemplar convertido en humo un asunto pingüe en el que lleva gastados muchos millones?

No tiene esa compañía otro camino viable que cumplir su compromiso y lo cumplirá si los acuerdos de la asamblea se llevan, que es indudable se llevarán á la práctica y no se ceja ni por la comisión permanente, ni por los representantes del país en recabar del Gobierno la formal promesa de no conceder una nueva prórroga para la construcción.

Y debe obtenerse más: que el trozo Guadix - Moreda no sea comun con el ya construido por la compañía concesionaria del ferrocarril de Linares-Almería, porque con ello sufrirían grandes daños:

El Estado, porque daría muchos millones sin provecho de la Nación el que redundaría en los particulares bolsillos de ambas empresas, que no debe consentirse en modo alguno lleguen á una inteligencia como han pretendido y no han tenido según se dice por cuestión de céntimos.

Los viajeros porque se duplicarían las probabilidades de choques, descarrilamientos y desgracias en virtud á ir por una sola vía expediciones correspondientes al servicio de dos líneas que han de ser de las más frecuentadas.

Guadix, por último, porque quedaria reducida á la miseria, no habria descansos, tras bordos ni ser racional que aquí pasara el pre-

ciso tiempo para tomar una copa de aguardiente.

Eso debe evitarse á todo trance, y sobre ello llamamos la atención de la comisión y representación, que ante la nacional ha de hacer sus valiosas gestiones.

Nuestros monumentos

Uno de estos dias, nos dijo el respetable accitano don Antonio Bernardo de Casas amante de las glorias de esta población, que notaba que los vestigios que en ella existian que acreditaban nuestra historia y nuestro origen iban desapareciendo, y que seria conveniente escitar el celo de la corporación municipal para que habilitando un local, se depositaran en el mismo, que seria una especie de museo, todas las inscripciones que esculpidas en piedras y en mármoles están ha tiempo rodando por diferentes sitios.

Nosotros haciéndonos eco de semejante deseo que es tan patriótico como justo no podemos menos de secundarle, interesando del ayuntamiento fije en ello su atención y pues to que la ciudad posee locales apropiados, sean depositados en alguno de ellos decorosamente la multitud de recuerdos históricos que por ahí se hallan desparramados, abriendo sobre ello, si preciso fuese, una amplia información: manifestado señor nos ofreció algunos importantes datos que en su dia publicaremos en nuestras columnas.

Abrigamos la esperanza de que el ayuntamiento acordará lo procedente para la conservación de esos monumentos, que dicen mucho de nuestro pasado.

La cárcel y la Capea

Para subvenir á los gastos que proporciona la edificación de la cárcel de Almería, en parte, la sociedad «La Capea» presidida por nuestro ilustrado paisano don Fernando Almansa Laynez ha organizado una novillada que tendrá efecto hoy en la plaza de toros de aquella población, la que promete ser un acontecimiento según nos dicen de ella.

Lo digimos hace dias y lo repetimos hoy; Almería tendrá cárcel de nueva construcción porque cuenta con medios para esto, nosotros que estamos abandonados á nuestras propias fuerzas es muy difícil consigamos que siquiera se remiende la maltracha que poseemos.

Los lamentos de Guadix se oyen poco, y se estrellan contra la formidable roca de la impotencia.

EN S. FRANCISCO

El domingo 23 del corriente tuvo lugar en la iglesia de este nombre una solemnidad que llevó gran número de fieles. Se trataba de ofrecer á la Virgen Maria flores y versos por las señoritas educandas de doña Encarnación Rodríguez, y no quedó madre, pariente, amiga, ni aficionada que dejase de concurrir.

El templo estaba lleno de personas que ávidas de ver y oír se apiñaron ante el altar llegada que fué la hora. Las niñas estuvieron á la altura de su misión y dijeron los versos con desenfado y valentia que es todo lo que puede exigirse á las madres del porvenir, mereciendo plácemes la señora directora.

La iglesia estaba adornada con sumo gusto, habiendo conseguido el celoso capellan don Mariano Sanchez Cirre Ortiz y el piadoso canónigo Penitenciario don Manuel López, que cada tarde se vean más concurridas.

La salve que se cantó en dicha tarde por don Trinidad Franco y los seises que dirige, resultó bonita, afinada y de excelente efecto.

Los dias 27 al de hoy, se ha dado de almorzar á los pobres, por el comercio y otros particulares, por las señoras, por los sacerdotes y por los colegios de niñas.

El jueves ofrecieron á Maria versos y flores las alumnas de doña Tránsito Marruecos, que estuvieron discretas y los dijeron con desparpajo. Esta señora recibió múltiples felicitaciones

Los segadores

Han empezado á pasar por aquí en bastante número procedentes de la provincia de Almería, donde nada tienen que segar según han dicho á cuantos con ellos han tenido ocasión de hablar, dirigiéndose á buscar la vida á Sevilla donde se dice que la cosecha es buena.

Y no es lo grave que pasen á aquella zona que siempre van de estas tierras, sino la causa á que hoy obedece tal marcha que es como queda dicho la total pérdida de los sembrados, y la miseria que se ha apoderado de esa parte de nuestra España, y como las necesidades de Almería son sentidas por nosotros como Almería siente las nuestras, de aquí que unamos nuestros ruegos á los de la prensa de aquella ciudad con el intento

de que se acuda por los poderes públicos á su socorro, y se trate de mejorar la suerte que hoy deploran por mala y miserable.

RECUERDO A MI MADRE
EN EL ALBUM DE MI AHIJADA
Y SOBRINA

Julia María Salsosa y Guzman el Bueno

En los ensueños gratos de la ilusión primera,
tu faz encantadora la mente adivinó,
y ya el confín tocando de la mortal carrera,
entre pesares rudos mi lira despertó.

Más hoy quiere (aunque triste) ¡oh Julia peregrina!
al darte de su afecto la prueba más leal
en una misma trova á flor alejandrina
transcribir de tu abuela el recuerdo inmortal.

No los preclaros timbres, no las grandezas canto
de un nombre, siempre emblema de civismo y va-
lor: (1)
llevar supo ese nombre, unido en yugo santo,
al más ilustre y grande que diera el patrio amor.

¡Mi madre fué! la frente levantó engrandecida,
ella meció mi cuna inclinándose al bien
y labró mi esperanza y dicha más cumplida
cual bendición del cielo en el humano eden.

Tal abuela fué la insigne y esclarecida dama,
ante propios y extraños de virtudes altar,
virtudes que avaloran el respeto y la fama,
contestas repitiendo su nombre sin lunar. (2)

Ella inspiró en mi pecho aliento generoso
el valor en la prueba, la inquebrantable fe,
olvido en el agravio, perdón al rencoroso...
y cuanto noble y digno y grande realicé.

Admira su sonrisa correcta y delicada
en tu risa hehicera mi orgullo filial
y el marfil de su frente serena y levantada,
recuérdame la tuya ebúrnea y sin rival.

Recuerdo al ver tus ojos, tan negros y expresivos,
los ojos que distinguen las hijas del Genil,
su viveza retratan tus ademanes vivos
cuanto su esbulto talle, tu talle tan gentil.

Su encanto fué tu encanto, sus rasgos tu conjunto,
eco, que maravilla, tu voz es de su voz
tu llorar de su lloro, espreso y fiel trasunto
y aun de su claro ingenio tu ingenio tan precoz.

¡Ah! plegue al cielo, Julia, que sus virtudes santas
inímites traspasando de la dicha el dintel
sin que rencores propios, entre miserias tantas,
sobre tu tumba lancen su ponzoñosa hiel.

Ni nunca tu memoria las cabalas y pactos
de usurarios conjuros njon en su maldad
ni enloden tu camino con uno de esos actos
en que avergüenza á Temis la triste humanidad.

Adios, ahijada bella, adios, Julia graciosa,
recuerda á tu padrino tu infantil oración,
mientras que ante la Virgen pura, excelsa y hermosa,
él pida que te otorgue preciada bendición. (3)

(1) Padilla

(2) La muy ilustre señora doña Julia María de Padilla Cabrera de Guzman el Bueno comprendida en las biografías de pontificos ilustres y en la historia de Puente Genil del distinguido escritor don Antonio Aguilar y Cano.

(3) La Santísima Virgen llevóse al cielo á la encantadora niña cuando apenas contaba cinco años.

Ojalá que la dicha que para ti desea
disfrutes tras riente y fausta juventud
ó en el hogar llenando la más noble tarea
ó embelleciendo el claustro con ejemplar virtud.

Y libre de falsías de la amistad insana,
acrezcan tus encantos siempre del bien en pos
ya que el encono ciego de la pasión liviana
herir no pueda nunca el alma que es de Dios.

José de Guzman el Bueno y Padilla

Cartas del otro mundo

Al Director de El ACCITANO.

I.

En el nombre de Dios Todopoderoso, doy comienzo á estas epístolas y plegue á El que el viento, á quien las confío—por no existir entre esta y ese mundo servicios postales—las lleve á tus pecadoras manos.—Ya ves como la muerte apea los tratamientos.—

Seguramente no te recuerdas de mi, como nadie se recuerda de los muertos, que por algo se dice en ese mundo «al muerto el hoyo y al vivo el bollo» ó bien «á muertos y á vivos»; pero yo, como buen difunto, no ceso de recordaros á los vivos, y por ende las cosas que os rodean. Sabe, pues, que soy un ex-accitano á quien quisiste mucho y que te quiere muchísimo y á la vez que á ti á esa hermosa población—digo hermosa en cuanto á su naturaleza—donde vi la primera y última luz de mi vida mortal; eso suelo á quien dejé por heredero de la cal que poco á poco fué prestando á mis huesos y recibí de una vez.

Como es grande y muy sincero el cariño que á la ciudad de san Torcuato tuve de vivo y tengo de muerto, grande es también el interés que me inspiran sus cosas, por lo que á cuantos de ahí llegan interrogo sobre ellas. A veces lo que algunos me dicen regocijame mucho, pero á veces también me entristece tanto lo que me manifiestan otros, que á poder llorar, ya hubiera fertilizado la vega accitana con mis lágrimas. Y crea que en medio de todo me habría servido de consuelo un llanto, que si por una parte servía de destrozo á la alma, de otra salvaba la cosecha actual de Guadix, que según me comunican muere de sequía. ¿Qué le hemos de hacer!

Como cuando vivía y era mozo y estudiante en la Universidad de Granada, iba diariamente á la administración de los coches de Guadix en aquella capital, á la hora de llegada de la diligencia para ver los viajeros que en ella llegaban, ahora voy diariamente á la portería celestial, donde el buen san Pedro me permite ver el vehículo que de ahí sube, y departir un tanto con mis paisanos. Algunos suelen darme tal cual número del periódico que diriges, en ya lectura me es tan sabrosa como cierta comidilla que mi madre me aderezaba cuando yo era persona y tenía paladar deheado.

En fin, mi querido Pepe, tanto tengo que decirte sobre las cosas de Guadix, que temo molestarte, por lo que antes de hacerte te ruego que con alguien que venga de ahí me envíes tu licencia ó tu negación.

Desde luego te aseguro en Dios y en mi alma, que cuanto te diga de mi juicio sobre las cosas accitanas ha de ser imparcial, pues como no se te oculta, nada espero ni á nada aspiro en Guadix ni en ese mundo después de haber conseguido en este lo que en ese se mira punto menos que imposible. Para mí sobran ya las alcaldías y demás zerandajas que si ahí son de gran precio aquí no las quieren de val-

de. Como los pecados capitales no rezan conmigo, claro es que ninguno de ellos ha de inspirar mis palabras, ni en ellas se han de vislumbrar. Por lo tanto esta seguro y esten todos á quienes más epístolas enseñes, de que te habla uno que de vivo fué un hombre honrado—esto lo prueba el sitio que ocupó—y de muerto es un alma de Dios para *in eternum*.

Aguardando impaciente tu contestación queda quien con esta te envía un abrazo espiritual y se llamó en vida

RAUL ANOIE.

Ciudad de Dios 28 de Mayo de 1897

Ferrocarril Linares-Almería

Para que nuestros lectores formen una idea de la grandiosa obra que se construye sobre el arroyo Salado cortamos de *El Linares*:

«En el trayecto de Baeza á Quesada, hay obras de importancia; pero desde este punto hasta río Salado, son de tal entidad, que solo viendo esas doce trincheras con sus elevadísimos muros y sus abruptos terrenos, puede formarse idea de la maravillosa obra realizada por la compañía del Sur de España, secundada como es consiguiente, por la constructora Fives-Lille.

Roca cuya consistencia se determina diciendo que la dinamita pasa por ella sin hacer apenas impresión; alturas soberbias donde solo los buitres pudieron sentar su vuelo hasta que en dar paso á la locomotora pensó un hombre de genio: ríos y arroyos que se esconden cuando sus entrañas quieren abrirse; montañas que á la simple vista parecen no oponer resistencia y que son baluarte inexpugnable sin la presencia del barrenero y la presión del explosivo. Hormigas que se prestan con paciencia, por un misero pedazo de pan, á bullir y bullir, ya en el fondo de un barranco, ya en los cimientos de un muro que abren á fuerza de barrenos en la piedra, para llenarlo después de guijarros y cemento amasado, para que el asiento del soberbio puente que se ha de instalar sea una base sólida y precisa. Y, en fin, el genio de ingenieros midiendo, como Dios el tiempo, la consistencia de los cuerpos y la resistencia de sus bases...

He aquí el conjunto de aquello que un día era sitio abrupto é inaccesible, y hoy va siendo arma poderosa para que se tienda una red y sobre ella pisar sin que se fatigue el pulmón y sin que el tiempo se malgaste, bajando y subiendo.

Al frente, y en una elevación que no bajará de 300 metros, horniguillas, tal parecen los hombres, encorvándose y alzándose al compás del pico; en un punto más bajo el picapedrero que labra piedra para el muro; en el fondo, la mar de seres moviéndose y acarreado, ya la vagoneta, ya la cuba, ya la ca ballería, reuniendo montones de arena. En este lado la máquina que sube por plano inclinado materia para el asiento; en aquel, el túnel que se abre á fuerza de picos y barrenos; y en la cúspide, como coronándolo todo, las oficinas con cientos y cientos de planos, estudios y cálculos, previendo y cuidando que nada falte, y viendo la forma de perfeccionar los trabajos para que el impulso sea tan grande que quede terminado á la mayor brevedad.

Y luego en el crepúsculo, viendo á centenares de obreros regresar á sus hogares, instalados á semejanza de hormiga con quien hemos comparado antes, en las entrañas de la tierra, en pequeñas cuevas á uno y otro lado del arroyo; en la falda lo mismo que en el cerro; las chimeneas elevando el humo por grietas abiertas unas veces al acaso, otras por la mano del infeliz vividor de ellas, el canto ale-

gro del regreso, unido al tierno recibo de la amante esposa y del pequeño ángel del hogar.
 Aquello es preciso verlo para juzgar.»

¡Bien por nuestro Diputado!

El señor Angulo ha empezado á levantar su voz en pro de nuestros intereses y para que el ferrocarril Baza-Granada sea un hecho real y positivo.

He aquí lo que dice *El popular* de esta capital:

«En honor de la verdad, merece el diputado por Guadix señor Angulo Prados la justicia de ser aplaudido, pues nos consta que está dispuesto á continuar el camino tan brillantemente emprendido por el ilustre exministro liberal señor Aguilera, y para ello ha solicitado el concurso de los demas representantes de las provincias interesadas en la construcción del ferrocarril de Murcia á Granada, á fin de que el esfuerzo realizado tenga el éxito que de justicia corresponde.

Ahora que los señores Aguilera y Angulo han planteado la cuestión en el terreno debido es cuando los diputados y senadores por Granada han de demostrar que son dignos de llevar nuestra representación, realizando cuantos esfuerzos se necesiten para obligar al Ministro de Fomento á que deseché esos perjuicios que tanto lastiman nuestros intereses y que tan mal se avienen con nuestra prudente conducta.

Los diputados y senadores por Granada que no secunden las iniciativas de los representantes por Albuñol y Guadix, no serán acreedores á seguir llamándose tales; pues Granada, bien ó mal elegidos, los tiene allí para defender sus intereses y que sirvan de escudo contra las torpes conveniencias de la política absorbente y enervadora que en España hacemos.

A luchar, pues, como granadinos, que esta tierra sabrá aplaudir el esfuerzo que en pro de sus intereses se realizaron, hágalos quien les haga y por el procedimiento que se crea mas conveniente.»

Lavadero público

Hemos notado que muchas mujeres que tienen indudablemente pereza para ir al río que tan cerca está de la población, convierten en público lavadero la acequia de la ciudad frente al molino de este nombre en la calle de san Torcuato, y resulta que las reminiscencias y aguas de jabon, al estrujar los trapos, no caen á la acequia porque las lavanderas tuercen sus brazos, las vierten en el borde y van calle de san Torcuato abajo.

Es seguro que la autoridad no tiene noticia de ello que de ser así lo hubiera evitado y que sus agentes no habrán llegado á tiempo de presenciar caso alguno como tampoco es posible esté allí una pareja vigilando á las furtivas lavanderas, por lo cual hay el medio sencillo de poner unos renglones que hagan saber no se puede lavar allí bajo la corrección correspondiente; y es cierto que con esta medida bastará para curar el mal de raíz y si á ello se añade la aplicación de la

pena en el primer caso que se dé, la medicina será de santo.

VARIEDADES.

PENSAMIENTO.—*Felibusteros en Cuba, filibusteros en Filipinas y filibusteros en Puerto Rico, por todas partes filibusteros. Señor, ¿quién ha dado el ser á tanto filibustero? Lo ignoramos; mas sean los padres quienes sean, á tales padres tales hijos.*—R

PÁRROCO MODELO.—En extensa carta que nos escriben de Aldire nos hablan del nuevo párroco de aquella feligresía el joven é ilustrado presbítero don Juan Medina Gómez. El entusiasmo que por tan celoso sacerdote sienten los vecinos de aquel pueblo es grandísimo, y el afecto que le profesan corre parejas con el entusiasmo.

La Verdad.

Acaba de instalarse en la calle de San Torcuato y antigua tienda de Froilán Payán, el maestro herrero D. Manuel Fernandez Villegas el que á precios sumamente económicos fabrica cancelas, balconaje, cerrajería de toda clase y sistemas, y cuantos trabajos relacionados con su arte se deseen. No olvidarse, calle de San Torcuato.

MAGISTERIO.—El ayuntamiento de Albuñan, ha ingresado en la Caja provincial de Instrucción pública, la cantidad de 426 pesetas 91 céntimos.

BANQUETE.—Por varios jóvenes de la colonia almeriense ha sido obsequiado en Granada con un almuerzo, el director de nuestro colega *El Ferrocarril*, don Amador Ramos Oller.

ANIVERSARIO.—Para el 19 de Julio próximo, que es de la batalla de Bailen, se organizan en dicha ciudad extraordinarios festejos, conmemorativos de la gloriosa jornada contra las huestes de Napoleón.

REGISTRO.—Don Juan Morales Latorre, ha solicitado 12 pertenencias en la mina *El Rosario*, término de Lanteira.

NECROLOGIA.—Ha fallecido en Almería don José Hernandez Bermudez hijo de esta población: enviamos á su familia la expresión de nuestro sentimiento.

ENFERMO.—El padre del señor don Diego Moya, nuestro suscriptor y amigo, se en-

cuentra aquejado de una enfermedad que se reputa grave, por lo cual ha tenido que salir precipitadamente para Abta, desde Granada, donde residía. Deseamos el pronto y completo alivio del enfermo.

PERSONAL.—Ha sido nombrado auxiliar de la Agencia ejecutiva de esta zona, don José López Marin.

SECCIÓN DE CULTOS.

Domingo 30.—San Fernando rey de España, Jubileo en Sto. Domingo, misas de alba en santa Ana, la Magdalena, san Agustín, Santiago y Ermita Nueva; á las 10 solemne en san Agustín terminándose la novena de santa Rita con sermón por el M. I. señor don Andres Vilchez, Provisor y Rector del Seminario, terminándose con la bendición de las rosas, á la misma hora en san Francisco, á las 11 en la S. I. C. y Santiago, á las 12 en ésta y en san Miguel y á la 1 en santa Ana.

Conventuales, en la S. I. C., san Agustín, Parroquias y de esposición con S. D. M. á las 11 en santo Domingo.

Por la tarde, devoción de las flores con S. D. M. á las 5 y media en Santiago donde predicará don Antonio Garcia Muñoz, á las 6 en santo Domingo y san Francisco, predicando en la primera el M. I. señor Doctoral y en la segunda don Mariano Sanchez Ortiz, á la misma hora en la Ermita Nueva y á las oraciones en el Hospital.

Termina la seisena de san Luis Gonzaga á las 6 en la iglesia del Seminario con sermón por el M. I. señor Provisor.

Lunes 31.—Sta. Petronila virgen, misa cantada á las 8 en en santo Domingo, por la tarde terminan las flores en esta iglesia, predicando el M. I. señor Doctoral y despues de la procesión ofrecerán ramos los señores sacerdotes, á la misma hora de las 6 en san Francisco donde predicará el M. I. señor don Antonio Luis Járega, canónigo de la S. I. C. con ofrecimiento de ramos acompañados de discursos y versos por las niñas de los colegios; á la misma hora en la Ermita Nueva, predicando el M. I. Sr. Magistral y ofreciendo ramos varias niñas, á las 5 en Santiago predicando el M. I. señor Doctoral, ofreciendo ramos los señores sacerdotes y á la oración en el Hospital.

Martes 1. de Junio.—San Segundo y Nuestra Señora de la Luz, función de acción de gracias con S. D. M. á las 10 en santo Domingo y á las oraciones terminan las flores en el Hospital con S. D. M. predicando el M. I. señor Provisor, ofreciendo ramos los señores sacerdotes, despues las alumnas de un colegio, á las 9 de su mañana función de acción de gracias.

Miércoles 2.—Stos. Marcelino y Pedro mártires, Misa conventual en la S. I. C. rosario por la mañana y á la oración en las parroquias y en el Hospital.

Jueves 3.—Stos. Isaac y Clotilde, misa de renovación en la S. I. C. y parroquias, rosario á las oras ya dichas.

Viernes 4.—Stos. Francisco y Saturnino, misa cantada á las 7 y corona dolorosa á las 4 en san Diego, rezándose el santo Rosario en las iglesias y horas dichas.

Sábado 5.—San Bonifacio, misa cantada á las 6 en la iglesia de la Purísima, idem á la hora de costumbre con profecias y bendición de pila en la Santa I. C. y san Miguel, y á las oraciones salve cantada en las parroquias é iglesias de santo Domingo y de la Purísima, hoy es vigilia y ayuno de las cuatro principales del año.

SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA.

CYLARADA.

Hay cosas tan estupendas en la Natural Historia que dejan estupefactos á aquellos que no conocen á Plinio y á Columela y otros autores de nota.

Una tarde de verano estando en La-Calahorra quisimos dar un paseo por el camino de Dólar unos cuantos conocidos.

En la ermita que corona la cumbre de una colina, como linda divisoria de la villa de Ferreira. *Prima movere una cosa.* Me dirijo presuroso á un raigón de seca atocha que pasado como yesca le servia de cama cómoda, cuando me dice Leopoldo Eguilaz Yanguas:

—No corras; *dos tres* á tu mano izquierda, no te acerques; si la tocas hallas segura la muerte. —¡Caracoles y zambombas!— exclamé los ojos fijos, sobre el raigón de la atocha, inmóvil como una estatua, clavado como bestola por un gañca en el sureo, y con un palmo de boca. *Prima que alzaba el tres dos,* y conocí sin demora que era aquel animalito una *todo venenosa.*

Hace diez lustros cabales, si son exactas mis notas, que tuvo lugar el hecho de la precedente historia; y recuerdo con fruición aquella fecha remota, per subsistir todavía escrita en La-Calahorra en su alavado castillo, sobre columna marmórea; mi nombre y el de Leopoldo dos líneas iguales forman,

quien lo dude, que visite los patios y las mazmorras del edificio que tuvo á raya la gente mora.

R.

La solución en otro número.

▲ la anterior.—PASION.

EL TÚNEL DE LAS MUÑECAS.

Tiene el túnel de las Muñecas 1.597 metros de longitud de boca á boca, habiéndose abierto 1.100 metros por la de Vizcaya y el resto de 497 por la de Santander, representando su carga 187 metros, en números redondos.

El total del tiempo invertido hasta su calamiento ha sido de veinticinco meses y catorce días, no habiéndose podido realizar éste antes por haber estapados más de tres meses por la parte de Vizcaya; y al quedar franco el paso entre ambas secciones se ha visto que el éxito ha sido brillantísimo, pues no ha resultado error alguno, ni desviación de ningún género en rasantes y ejes; antes por el contrario, el calamiento ha respondido con prodigiosa exactitud á lo proyectado, con la circunstancia providencial y admirable de que ni una sola lágrima, ni una sola desgracia han sido derramadas ni sufridas en los hogares de los obreros que se ocuparon en aquel.

¡Detalle consolador que no deba olvidarse en los fastos de esta maravilla de construcción!

En el instante en que pasaron de Santander á Vizcaya al señor don Rogelio Rodríguez y el ilustrado ingeniero inspector de la Compañía, don Agapito Lizarralde, el espectáculo fué sublimemente hermoso.

Don Rogelio Rodríguez, encargado facultativo de la construcción, es el alma del citado proyecto ferroviario, el creador de ese mundo de prosperidades que representa la futura explotación, el *factotum* providencial que la compañía puso al frente de sus intereses y de sus trabajos. Gracias á su inteligencia, á sus aptitudes y á sus desvelos, verá positivamente en el mes de Agosto venidero cargar minerales en la ensenada de Castro Urdiales.

EMBUCHADO.

Un embajador veneciano se presentó un día á cierto Papa para exigirle que devolviera al pueblo que representaba, cierta ciudad que la Santa Sede estaba poseyendo sin títulos suficientes para ello, y le dijo:

—No sea S. S. inadvertido; nación alguna en la tierra pudiera consentir que otra le arrebatara una parte de su territorio.

—Preséntame los títulos de la república veneciana, y en justicia accederé á tus peticiones;—contestó el Papa.

A lo cual el veneciano replicó.

—No puedo complacer á S. S., nuestros títulos están escritos al dorso de los que posee la Santa Sede; de consiguiente, esa escritura de palabra que ya he pronunciado, la ratificó el tiempo ó la ocupación consuetudinaria hasta el momento en que S. S. se incautó de ella.

R.

ACROSTICO

. a
. m
. a
. z
. o
. n
. a
. s

Sustituir los puntos de las líneas horizontales por letras para que resulte el nombre de una flor en cada una.

Las soluciones en otro número

De los anteriores:

EMBUCHADO.—Tanino.

Guadix.—Imp. de El Accitano en arrendt.º

Disponible.

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D. _____